

# Házi példány! DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Csütörtök  
1925. június 18.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA  
1500  
KÖRONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1/3 évre 105,000 K, 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.  
XXIII. évf. 134. szám.

## „Ankét“

Az Ipartestületek Országos Szövetsége szerdán tartotta nagygyűlését Budapesten. Ezzel egynél több mint száz vidéki városban nagygyűlést tartottak a sulyos gazdasági helyzettel küzdő iparosok. A tönkremenés sorrendjében első helyen haladt az ipari és mezőgazdasági munkásság, ezután következett a középosztály, a kisipar és kiskereskedelem és legvégül nem került el sorsát a nagykereskedelem és a gyáripar sem. Eddig egyetlen ellenforradalmi kormány sem tett megvonalu és komoly lépéseket az ipari, kereskedelmi és munkásosztály talpraállítására, mert a magyar iparos, kereskedő és munkás, tehát az ország lakosságának túlnyomó zöme, a reakció felkapaszkodásának első pillanatától élesen szembefordult a tehetetlen és gyűlölködő kormányrendszerekkel.

A régi képviselőház ülésérem zsuólóság megtelt szerdán a magyar iparosság képviselőivel, akik nem kérteltek, nem húzódoztak, hanem a tizenketedik órában ország-világ előtt feltárták sebeiket és behívották, hogy az elviselhetetlen közterhek és a szabályozatlan hitelkérdések napról-napra ritkítják a józan, becsületes magyar iparosság sorait és rövidesen előáll az a helyzet, hogy a kormány preselheti az adót minden ellenkezés nélkül, — mert nem lesz már, aki ellenkezzen.

Tragikusán jellemző, hogy a kereskedelmi miniszter ur eszűnán telefonon keresztül érdeklődött a nagygyűlés határozatairól és a bajok orvoslására — újabb ankétot ígért. Az iparosság képviselőinek erre kitört elementáris és méltó felháborodása a napnál is világosabban bizonyítja, hogy a magyar iparosok már torkig laktak az eltussoló ankétokkal, ígéretekkel és nem akarnak újabb ankétozással továbbra is a nagybirtokosok szekerét toló kormányzat dróton rángatott marionett-figurájának maradni.

Tiszta bort tiszta pohárba! A magyar iparosság a megsemmisülés rémélv viaskodik magárahagyva esztendőök óta. A tartalékerők kimerültek és kézzelfogható, komoly segítségre van szükség. Nem ankétok, hanem okos, mérsékelt, alaposan átgondolt és legfőként gyors intézkedésekre van szükség, mert különben a magyar iparosság rövidesen menthetetlenül belekerül az ország gazdasági életének tátongó sírjába.

## Szilágyi beszéde vihart korbácsolt fel a Ház szerdai ülésén

Ilyen megátalkodott gonosz alakoknak többé nem beszélek! — mondta Szilágyi és az ellenzékkel kivonult a parlamentből — A választójogi javaslat 7. szakasza lehetetlenné teszi, hogy szocialista képviselő lehessen — A volt hadifoglyok szavazati joga a denunciánsoktól függ

Budapest, június 17.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 óra előtt nyitotta meg Sütövszky Béla elnök.

Napirend szerint következik a választójogi javaslat tárgyalásának folytatása. A III. szakaszhoz felszólal Peyer Károly: A szakasz megnehezíti az állampolgárság megszerzését. Erre és igazolására vonatkozólag módosítást ajánl.

Rakovszky Iván belügyminiszter: Nem lehet szó az állampolgársági törvény megváltoztatásáról, mert ez szorosan összefügg a békeszerződéssel. A békeszerződés következtében beállt komplikációk terhét kénytelenek vagyunk viselni.

A nemzetgyűlés többsége eredeti szövegezésben fogadja el a szakaszt. A negyedik szakasznál Létay Ernő hangoztatja, hogy a gyakori lakóhelyváltoztatás gazdasági okokra vezethető vissza. Ép ezért lehetőleg meg kell adni a választójogot azoknak is, akik nem tudják a kétévi helybentlakást igazolni.

Hegymegi Kiss Pál módosító indítványt nyújt be, hogy a nemzetgyűlési képviselőknek se kelljen a kétévi helybentlakást igazolniuk.

Propper Sándor: A legnagyobb reakció nyilvánul meg ebben a szakaszban.

Petrovics Gyula és Erőss Sándor együtt kiáltanak:

— Mit ért maga a reakcióhoz, ez nem reakció, mi tudjuk, hogy mi a reakció.

Propper Sándor: Hiába nevet a belügyminiszter ur, ez a szakasz nyilvánvalóan reakciós. Hálátlanság azokkal szemben, akik végigküzdötték a háborút, fogságba estek és azután hazajöttek. Az ilyenekkel szemben nem kellene igazoltatási kényszer. Ismerjük a esőtí táborát, a denunciások csoportját, akik bizonyára kapnak választójogot egyhelyben lakás nélkül is, ellenben azok, akik nem voltak denunciások, jogfosztottak lesznek.

Nyilván az orosz hadifoglyokra vonatkozik ez a szakasz.

amely méltán illeszkedik bele a javaslat egyéb reakciós intézkedéseibe.

Rupert Rezső módosító indítványt nyújt be az egyhelybenlakás igazolásának enyhítésére.

Rakovszky Iván belügyminiszter: A legtöbben mindenesetre orosz hadifogságban voltak és ezeknél nem lehet eltekinteni az igazoltatástól, mert a legtöbben közülük végigszolgálták a

vörös uralmat és gyilkosságokat is követtek el, néhányan épen a többi magyar hadifoglyok terhére.

Dénes István: Tessék bírói eljárás alá vonni őket.

Rakovszky Iván belügyminiszter: A bíróság nincs abban a helyzetben, hogy ilyen eljárásokat lefolytasson.

Nem adhatunk felmentést azoknak, akik vörösök voltak.

Rothenstein Mór: És akik vörösök és fehérek voltak?

Rakovszky Iván belügyminiszter: Kéri a szakaszhoz Hegymegi Kiss Pál és Petrovics Gyula módosításával leendő elfogadását.

A Ház ilyen értelemben határoz.

A hatodik szakasznál, amely a fegyveres erő tagjainak szavazati jogáról intézkedik, Saly Endre azt fejtegeti, hogy a fegyveres erőhöz tartozik a rendőrség is, nemcsak a katonaság, mert a rendőrség is a belső rend fenntartását szolgálja. Védekezni kell az ellen, hogy ez a szerv bevonassék a politikába. Az ő felfogása szerint ép úgy, mint

ahogy a katonaságot nem veszik be a választók közé, a rendőrséget sem szabad bevenni.

Ha beveszik, akkor belekeverik őket a politikába, már pedig a rendőrséget ép úgy, mint a katonaságot, távol kell tartani a pártoktól. Ilyen értelmű módosítást terjeszt be.

Horváth Zoltán kiegészítő módosítást ajánl a hatodik szakaszhoz. Javasolja, hogy iktassák törvénybe, hogy nincs szavazati joga annak a közalkalmazottnak, akinek nyílt szavazásos kerületben volna szavazati joga. Azt fejtegeti, hogy a közalkalmazottak függő helyzetben lévén, nem alkalmazsak arra, hogy szavazati jogukat nyíltan, minden befolyástól és terrorától menten gyakorolhassák.

Rakovszky Iván belügyminiszter: A katonaság és esendőség tisztikarának, valamint legénységének egészen különleges szabályzata van. Ami Horváth Zoltán indítványát illeti, abból az következik, hogy a szolgabíráknak és a jegyzőknek sem volna választójoga.

Horváth Zoltán: Nagyon helyes, Titkos választójogot!

Rakovszky Iván belügyminiszter: Miután ez méltánytalan, kéri, hogy a szakaszt eredeti szövegezésben fogadják el.

A Ház ilyen értelemben határoz.

A 7. szakasznál Rupert Rezső kéri a beszéde idejének 15 perccel való

meghosszabbítását, miután szigoruan jogi szempontból kíván a szakasszal foglalkozni. A többség ehhez hozzájárul.

Rupert Rezső ezután a 7. szakasz második pontját kifogásolja, amely arról szól, hogy nem vehető fel a választói névjegyzékbe az, aki elmebeteg. Kiegészítő módosítást terjeszt elő, mert nem tartja jogi szempontból precíznek. Tipikus ellenforradalmi szellem nyilvánul meg a szakaszban.

Szocialisták ellen hozott sok farokasveremmel elérhetik, hogy a parlamentből kiszorítsanak bennünket, de párt maradjunk továbbra is és politikai tényező.

Kéri a szakaszhoz a bizottsághoz való visszautasítását.

A kiszagdák a választójog tekintetében is cserbenhagyták az ellenzéket

Rubinek előadó után Baross János a kiszagdák politikai magatartásával foglalkozik. Baross azt fejtegeti, hogy a kiszagdák multjuknak és Nagyatádi emlékének tartoznak azzal, hogy ilyen reakciós javaslat ellen állást foglaljanak. Önök, — mondja a kiszagdák felé, — nemcsak a földreform kérdésében, de a választójog tekintetében is cserbenhagyták az ellenzéket. (Zaj a kiszagdáknál.)

Nagy Vince a tanácskozásképeség megállapítását kéri. Miután a Ház nem tanácskozásképes, az elnök az ülést negyedóra felülig teszi.

Nagy Vince: A 7. szakasz kifejezetten a szocialisták ellen irányul.

Ebben a szakaszban van egy paragrafus, amelyet Károlyi Mihály, Rupert Rezső és ellenem hoztak.

Ha ez a javaslat életbelép, úgy a szocialista párt harmadik garnitúrája vonul be az országgyűlésbe. Nemrég egy egyetemi magántanári elitáltak nemzet elleni vétség címén, mert a villamoson utazva esernyőjével véletlenül leütött egy cédulát, amelyen a Híszkegy szövege volt. A 7. szakasz értelmében ennek az egyetemi tanárnak sincs szavazati joga. A 7. szakaszt tehát töröljék, mint igazságtalan, méltánytalan és reakciós intézkedést.

Peyer Károly:

A 7. szakasz azt jelenti, hogy szocialista nem lehet képviselő.

A többség ennél a szakasznál érvényesítési hatalmi erejét és mi kénytelenek leszünk levonni a konzekvenciá-

## Debrecen piacai

kat. Ha ezt a szakaszt megszavazzák, úgy végleg kivonulunk a parlamentből.

Szakács Andor, Róthenstein Mór, Malasics Géza, Saly Endre, Szeder Ferenc és Pékler Emil ebben az értelemben szólaltak fel.

Batiz Gyula az építkezésekről terjesztett be interpellációt.

Vass József népjóléti miniszter kijelentette, hogy a kormány a beruházási program keretében az egész vonalon enyhíteni akarja a munkanélküliséget.

Szeder Ferenc a hadirokkantak érdekében interpellált.

Vass válaszában kijelentette, hogy július 1-ig be akarja terjeszteni az erről szóló törvényjavaslatot.

### Szilágyi szerint a Bethlen-kormány a legnagyobb bűnös a Somogyi-Baasó-ügy eltussolásában

Szilágyi Lajos személyes kérdésben válaszol Huszár Károlynak.

Most is fentartja, hogy a Huszár-kormánytól kezdve Bethlenig minden kormány felelős azért, ami történt. Ezek a kormányok felelősek, hogy a kormányzó személye ezzel az ügygel kapcsolatban azóbakérült. Még egyszer kijelenti, hogy a Bethlen-kormány főként felelős, hogy itt tartunk.

Miért hallgatott tegnap Bethlen a rendőri nyomozásról? Mi történt a belügyminisztériumban és mi az oka, hogy ez az ügy megakadt? Miért nem nyilatkozott Bethlen tegnap arról, hogy kik voltak azok, akik megállapították, hogy a rendőri nyomozás eredménye nem felel meg a valóságnak? Birói fórum ezt nem állapíthatta meg, mert bíróság elé még nem került az ügy, tehát egy illetéketen fórum kérelmet az ügy befejezéséért.

Nyomozni kell, ha nincsenek meg a gyilkosok és mígán magasrangú személyiségek is belekeverődtek az ügybe, ezerszeres kötelessége a rendőrségnek a bűnösök előkerítése.

Neki semmi köze Beniczkyhez, hónapok óta nem is látta, de kétségtelen, hogy már a Huszár-kormány idejében mulasztás történt.

Vagy el akarják tussolni az ügyet, vagy csak késleltetni akarják, de a tussolás látszata mindenestre fentáll.

Miután kigyúlt a klotiurlámpa, Szilágyi még 10 perc engedélyt kért a Háztól a beszélésre. A többség megszavazta a kérést. Erre fülsiketítő zaj tört ki. A baloldal felháborodva ugrott fel és a képviselők öklüket rázva kiáltottak a baloldal felé. Szilágyi végül még néhány szót mondott:

— Levonjuk a konzekvenciákat. Erre csak egy válasz van: ilyen megátalkodott, gonosz alakoknak többé nem beszélnek.

Szilágyinak erre a kijelentésére hatalmas vihar tört ki. A jobboldalon a padokat esapkodták:

— Rendre! Rendre! A mentelmi

elöl! Az elnök Szilágyit rendreutasította. Az ellenzéken viharosan megtámadták Szilágyit és vele együtt vezényszóra kivonultak a parlamentből.

Az ajtóban Sittó József a többség felé kiáltotta:

— Éljen a szólásszabadság.

Az ellenzék kivonulását követő mély esendben Huszár Károly állt fel és azzal mentegette magát, hogy ő annakidején megtette kötelességét.

Az ülés háromnegyed 8 órakor ért véget.

A városi tanács az élelmiszer napi piacokat, valamint az ipari és kereskedelmi hetivásárokat árusító helyeit az alábbiak szerint állapította meg:

#### Az élelmiszerpiacok

A kicsinybeni gyümölcsárusok részére árusító helyül a Rákóczi-utca páros oldalán a 26-34. számú házak előtti piacterületet jelöli ki. Ha pedig ez a gyümölcsidény előbbre haladtával nem lenne elégséges, további árusító helyül a Rákóczi-utca páros oldalán a 22. számú háztól a Csapó-utca felé haladó piacterületet jelöli ki az ugyanezen oldalon árusító baromfiárusok helyéig.

A kicsinyben nevezhető viszonteladó gyümölcsárusok részére a Csapó-utca 20-22-24. sz. házak előtti piacterületet változatlanul fentartja.

Paprika, sáfrány, horsz. stb. általában fűszertételeket árusítók, — úgy a termelők, mint a viszonteladók — részére árusítási hely a Dégenfeld-terti vassátrak és a gr. Dégenfeld-ter 11. sz. ház homlokzata között elterülő tér.

Kenyér- és tésztaüzeménnyel árusító helye a Dégenfeld-teren levő és a 10. sz. ház előtt elterülő kirakó piac.

#### A termelők

által szekereken felhozott zöldségfélék: burgonya, dinnye, káposzta és tokarúsok részére a Hainai-utcát jelöli ki, ugyanitt árusíthatnak a fenti cikkeket nagy tételekben (vagonszámar) piacra vivő viszonteladók (kereskedők) is.

#### Tej és tejtermékek

árusító helyül a Simonffy-utcai vassátrak keleti és nyugati részén elterülő teret jelöli ki olyképen, hogy a tej- és tejtermékárusok a nyugati oldalon lévő teret betöltenék, úgy a keleti oldalon lévő téren is helyet foglalhatnak az ugyanazon az oldalon árusító zöldségárusok mellett. A Simonffy-utcai piacterületen viszonteladók zöldségféléket egyáltalán nem árusíthatnak; termelők pedig csak azzal a korlátozással, hogy erre a piacra több engedélyvel zöldségárusítás céljára ki nem adhatók.

#### Hal- és rákárúsok

részére árusítóhelyül a Simonffy-utcai húscsarnokot jelöli meg, még pedig a belső teremnek asztalszerű párkánnyal ellátott kerítéssel körülvett részét. Helybeli halkereskedők árusítás céljára a rendszer évi bér fizetése mellett a húscsarnokban sátorrekeszeket is bérelhetnek és az árusítást a sátorrekeszekből is folytathatják. A kömven romlandó halfélék megfelelő kezeléséről (friss vízzel töltött edények, adott esetben megfelelő jélezés) az árusítók tartoznak gondoskodni. Árusítási hétköznapokon 1 óráig, ünneplapokon délután 9 óráig lehet. A Csapó-utcai, Rákóczi- és Hatvan-utcai élelmiszerpiacoknak a fenti rendelkezésekkel nem érintett árusítási beosztása a jelenlegi helyzetben fentartatik.

#### Az ipari és kereskedelmi hetivásárokat

Az ipari és kereskedelmi hetivásárokat árusító helyül a Kossuth-utcat és pedig a Kossuth-utca páratlan oldalán a 25. sz. háztól az 57. számú házig terjedő fasor, valamint ugyanezen terület előtt a Kossuth-utca főburkolatát és a fasor között elterülő mellékburkolatát folytatolag a 75. sz. házig terjedőleg, továbbá a páros számú oldalon a 28. sz. háztól a 44. sz. házig terjedő fasorterületet jelöli ki az alábbi árusítási sorrend mellett:

A Kossuth-utca páratlan oldalán a fasorban a 25. és 27. sz. házak előtt a kefések, fűsűsök, pipások, kesesek; folytatolag a 23-31. sz. előtt a fizekások, továbbá a 33-35. sz. előtt a gyermekruha- és fehérnemű árúsok; a 37. sz. ház előtt a szalmakalaposok, a 39-41-43. sz. házak előtt a rövid-, rövid- és bazárárúsok; 45. és 47. sz. házak előtt a mézeskalácsosok, perecesek és cukorkaárúsok; 49-57. szá-

mu házak előtt pedig az asztalosok.

Ugyancsak a páratlan oldalon a főburkolat és a fasor közötti mellékburkolatra a 25-27. sz. házak előtt a szűgyártók, nyergesek, kötélverők, folytatólag a 29-31-33. sz. házak előtt a cipészek és papucsosok, a 35-37. sz. házak előtt a férfi kalaposok, 39-41-43-45. számok előtt a férfiszabók és paplanosok, 47-49. sz. házak előtt a szűrszabók, gubások, szűcsök; 57-51. számok előtt a lakatosok, rézművesek, bádgosok, reszelővágók és zománcedényárúsok, az 59-73. számú házig terjedőleg pedig a kovácsok, bográrok, kocsik- és kerékvártók.

A páros oldalon levő fasorban a 28-30-32. sz. házak előtt a rostás- és szitakészítők; a 34-36-38. számok előtt kosárfonók a házi faipari cikkek, faedény-, gyékény-, kas- és seprűárúsok; 40-42-44. számok előtt pedig a pintérek.

## A kuria a P. Nagy Zoltán—Weszprémy Andor ügyben a törvényszék ítéletét hagyta helyben

Hosszu évekig folyt a debreceni városi zeneiskola tanári karában az az ádáz harc, amely a porók lavináját vitte maga után. Egy ilyen pörben mondta ki ma a végső szót a kir. Kuria, abban, amely P. Nagy Zoltán igazgató és Weszprémy Andor volt zenei titkár közt keletkezett.

A kommunizmus után a városi tanács visszahelyezte P. Nagy Zoltánt helyettes igazgatói állásába. Az igazoló eljárás során szükség volt a tanári karnak a kommunizmus alatt felvett jegyzőkönyvére.

ezek átadását azonban Weszprémy Andor megtagadta és a szekrényeket bezárta. Nyolc hónap múlva a város közjegyző jelenlétében kinyitatta a szekrényt, de kiderült, hogy épen a kommun alatti jegyzőkönyvek hiányoznak.

A tanács ezeket követelte Weszprémy, aki beadványában azt jelentette, hogy a jegyzőkönyvek nincsenek nála, de szükség esetén meglevő ceruzajegyzetéből azok tartalmát pontosan le tudja írni.

Weszprémy jelentést a bizottság tárgyalta is és P. Nagy Zoltán nem igazolta. P. Nagy Zoltán követelte az eredeti jegyzőkönyvek beszerzését s az egyik jegyzőkönyv elő is került. Ekkor kiderült, hogy a tartalma nem egyezik Weszprémy jelentésével. P. Nagy Zoltán jelentést tett a főispánhoz, de eredményt nem ért el, ő ellenében azonban különböző egyesületeknél igazoló eljárást indítottak s igazolták is. A megindult jegyzői eljárás a közigazgatási bizottság egyhangú felmentő ítéletét hozta, de a belügyminiszternél állása megszüntetését eredményezte.

P. Nagy Zoltán akkor a kaszinó elnökéhez írt levelet, amelyben közölte, hogy számára türelmetlen az üldözés és ki akarja vonni ezt a társadalmi bázist ellenfelei lába alól. Ezért tudomására hozza, hogy Weszprémy Andor egy közokirat tartalmát hamisan reprodukálta, közokirathamisítást követett el. A kaszinó választmányja Weszprémynak adta át a levelet, hogy a bíróság elé vigye a dolgot.

Közben P. Nagy Zoltán egy részletes jelentést adott be a közigazgatási bizottsághoz, ezt a jelentést a főispán Weszprémynak adta ki.

Weszprémy Andor azután P. Nagy Zoltánnak beadványából és a kaszinó elnökéhez intézett leveléből inkriminált egyes részeket s emiatt fellelőti ítélet P. Nagy Zoltán ellen. Az ügyesség négy pont miatt emelt vádat P. Nagy Zoltán ellen; mert azt írta, hogy Weszprémy egy közokirat tartalmát hamisan reprodukálta, hogy Weszprémy szovjetkreatúra, hogy Weszprémy a megválasztásáról szóló

Vidéki inarosok és kereskedők a helyi hetivásárokat nem látogathatják

Csizmadia inarosok részére — tekintettel a csizmadia társulatnak meglevő árucsarnokára — külön árusító helyet nem jelöl ki. Amennyiben azonban valamelyik helybeli csizmadia inaros vagy kereskedő igazolná azt, hogy részére a csizmadia társulat az árucsarnokban árusító helyet nem biztosít, az ilyen egyének a városi fő fő ioku közigazgatási hatóság által a cipész inarosok részére kielölt árusító helyen oszthatók be a többi árúsok közé.

A hetivásárokat megkezdődnek minden kedden és szombaton reggel és tartanak télen d. u. 3 óráig, nyáron délután 4 óráig.

Az előbbi pontokban meghatározott árusítási helyek közül kizárólag a fizekások, az asztalosok, kovács, bográr, kocsik- és kerékvártók, pintérek, kosárfonók, házi faipari cikkek, faedény-, gyékény-, kas-, seprűárúsok árusító helyeit az országos vásárok alkalmával is fentartják.

jegyzőkönyvet személyesen vitte el az akkori népbiztoshoz, hogy állását magának biztosítsa és hogy a közigazgatási bizottsághoz intézett beadványában azt írta, hogy ha ilyen embernek, mint Weszprémy, a közadók-ból fizetést adnak, szabadalmazzuk a bünt és felforgatjuk az erkölcsi alapigazságokat.

A debreceni törvényszék Ujjfalussy-tanácsa 1924 áprilisában tárgyalta az ügyet és azért, mert azt nem látta beigazoltnak, hogy Weszprémy azért vitte el a népbiztoshoz a jegyzőkönyvet, hogy magának az állást biztosítsa, egy rendbeli igazgatási vétsége miatt 250.000 korona pénzbüntetésre ítélte P. Nagy Zoltánt.

Felbontás folytán az ügy szeptemberben a kir. tábla elé került, amelynek Várady-tanácsa P. Nagy Zoltánt négyrendbeli rágalmazás vétsége miatt két hónapig fogházra és 2.200.000 korona pénzbüntetésre ítélte.

A kir. Kuria, mint budapesti tudósítónk jelenti, ma tárgyalta az ügyet dr. Magyar István tanácselnök elnökléte alatt. Az ügy előadója dr. Pazár István kuriai bíró volt, a védelmet dr. Tóth Aurél ny. kuriai bíró, ügyvéd látta el. A Kuria a tábla ítéletét feloldotta és a törvényszék ítéletét érvénybe visszahelyezte.

A hosszú idő óta húzódó ügyben hozott ítélet pontot tesz a dolog végére. P. Nagy Zoltán pedig már régebben megkapta az elégtételt, mert a tanács után a város közgyűlése is meghívta a városi zeneiskola élére, amely az ő vezetése alatt hatalmas fejlődésnek indult.

## Felbontották a Déri-muzeum alapkövét

A Déri-muzeum alapkövét tavaly ősszel országos ünnepség keretében rakták le a Fűvészkertben s azóta háborítatlanul ott emelkedett a félméternyi téglarakás az elárvult kertben.

Ma reggel azonban arra a felfedezésre jutott Szabó József, a kert őre, hogy a Déri-muzeum alapkövét az elmúlt éjjel felbontották és a benne levő rézhengert feltörték, minden valószínűség szerint abban a reményben, hogy pénz volt találnak benne. Pénz azonban nem volt a hengerben, csupán az alapításra vonatkozó emlékműveket találtak meg. Ezeket, mivel teljesen értéktelenek, visszatették a hengerbe és otthagyták.

A rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő tettesek kézrekerítésére.

Csütörtökön korlátozzák a vízszolgáltatást. Értesítjük vízgyászto közönségünket, hogy ma, csütörtökön déli 12 óráig a hálózatunkon eszköz- lendő munkáink miatt csőhálózatunkban a rendszerű kevesebb lesz a víznyomás. Világítási Vállalat.

## Üzletfelosztás miatt

a raktáron levő női és férfiszövet, zeug, fehérenemű, vászon, chiffon, chiffon batiszt, alsó- és paplan lepedővászon, paplan liberti, sephir, frenc, kanavász, karton, voál, barchot, flanell, női, férfi és gyermek harisnya, zsebkendő és rövidárukat mélyen leszállított árban árusít:

**ROTH IMRE DIVATÁRUHÁZA**

Csapó-utca 37., Burgondia sarok.

### Wolff tábornok meghalt

Debrecen társadalmában mély részvételt keltett az a hír, hogy hegyközségi elnöke Wolff János ny. tábornok, a Nyulokz debreceni elnöke, ma délután váratlanul meghalt.

Az elhunyt magasrangú katonai neve össze volt forrva Debrecen híres hűzrezedének, az egykori es. és kir. 39. gyalogezrednek utolsó éveivel, ebben az ezredben töltötte el Wolff János katonai pályájának csaknem egész idejét s a háboruban, mint az ezred parancsnoka, sebet is kapott, 1883-ban került a 39. ezredhez a 52. ezredtől, 1884. május elsején lett hadnagy, 1914. novemberében pedig ezredes, ezredparancsnok ugyancsak a 39. ezredben. Sebesülése után a 103. gyalogezred parancsnoka lett, a háború végén pedig tábornokká nevezték ki. A forradalom alatt nyugalmazták, 1920. óta a 39-es háttársi egyesület elnöke volt.

Wolff tábornok pár nap óta rosszul érezte magát, Szerdán ebéd után egy ügyetemi tájart akart felkeresni, mikor Péterfia-utca 46. számú házában lépcsőházában összeesett s mielőtt gyorsan előhívott háziorvosa, dr. Siegmund Ervin segíthetett volna rajta, agyszélhűdésben meghalt.

Cigaleben tartózkodó feleségét és lenyát távirattal értesítették haláláról. Temetése szombaton délelőtt 10 órakor lesz.

### Rácz Kálmán néniének kettős házassága

A törvényszék kettős házasságról kétértelmű foglárza ítélt Rácz Annát és második férjét, Kalkó géplakatosot.

A debreceni törvényszék Kohárytanácsa elé érdekes kettősházasság ügye került ma. A pár asszonnyadváltottja Rácz Kálmán, a detektívgyilkos nővére, aki 1913-ban Amerikában kötötte első házasságát s anélkül, hogy első férjétől elvált volna, férjhez ment a pár másik vádlottjához, ifj. Kalkó István budapesti géplakatoshoz.

Ügyükben ma tartotta a Kohárytanácsa a főtárgyalást, amelyen Rácz Anna előadta, hogy 1913. december 21-én New Yorkban férjhez ment egy Szabó Béla nevű amerikai magyarhoz, akitől azonban pár hét múlva elköltözött, mert Szabó egyre azt hangoztatta, hogy házasságuk nem érvényes, hazajött és feleségül ment ifj. Kalkó Istvánhoz. A házasságot 1919. július 5-én kötötték meg s boldogan éltek együtt, míg egyszerre az anyakönyvi hivatal rájött, hogy a fiatalasszony már kötött egy házasságot Amerikában és feljelentette őket. Erre Rácz Anna több ügyvédet kérdezett meg, akik, mint házasságtörés előtt, azt mondták neki, hogy nem bűnös a kettős házasság kötésében, mert Amerikai házassága az ottani törvények szerint 5 évi különélés után elévült, így teljes jóhiszeműség folytán árthatatlannak érzi magát.

A törvényszék kettős házasság vétségében mondta ki bűnösnek Rácz Annát is és ifj. Kalkó Istvánt is és a nyomatékos enyhítő körülmények mérlegelésével 15-15 napi fogházbüntetésre ítélte őket.

Az ítéletben az ügyész és az elítéltek megnyugodtak, Rácz Anna és férje az ügyész engedélyével öszszel vonul be a törvényszéki fogházba letöltetni kétértelmű fogházbüntetését.

Saját készítésű fehérművek HERMAN és FRIEDMANNAL Piac-utca 10.

### Izzó és elkeseredett hangulatban tárgyalt az iparoskongresszus

A kereskedelmi miniszter ankétozással akar a magyar iparosság égető bajain segíteni — Egy politizáló Wolff-párti egyént Pakots képviselő védett meg a tömeg inzultusaitól

Budapest, június 16. Ma délelőtt tíz órakor az ország valamennyi megyei központjában, több mint száz helyen, nagygyűlést tartottak a súlyos gazdasági helyzetet küzdő iparosok. A gyűlések túlnyomórészt felgyűlések voltak és az volt a céljuk, hogy felhívják a kormány figyelmét arra a tarthatatlan helyzetre, amelyet az elviselhetetlen közterhek s a szabályozatlan hitelkérdések idéztek elő.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége Budapesten a régi képviselőházban ma tartotta nagygyűlését. A gyűlésen olyan hatalmas tömegben jelentek meg a budapesti és környékbeli iparosok, hogy nemcsak az üléstermet töltötték meg zsúfolásig, hanem még a folyosóra és az utcára is kiszorultak.

A nagygyűlést Pálffy Dániel elnök nyitotta meg. Farkas Elek, a budapesti Építőmesterek Szövetségének igazgatója az építkezések és közmunkák azonnali megindítását kérte a kormánytól. Fűrési Lajos, az Asztalosmesterek Országos Szövetségének titkára közterhek könnyítése tárgyában tíz pontban foglalt határozati javaslatot terjesztett a nagygyűlés elé. Ezekben a javaslatokban megállapítja, hogy

az adózási politikának kíméletlen tempója az iparosság teljes pusztulását vonja maga után.

Dobos László dr. az IPOSZ igazgatója, a hitelkérdés megoldása a betesszégyezés autonómia, a jogosulatlan iparizés megállítás, a hatóságok üzemi megszüntetése és a tanácsköltségek időbeosztás szerelmének orvoslására terjeszti a határozati javaslatát tíz pontban.

Huska Vilmos nemzetgyűlési képviselő alapos indokolás után terjesztette elő határozati javaslatát, amelyben az iparosság gazdasági érdekeitnek az érvényesítésére kéri, hogy

politikaiilag is szerepelhessenek, mint parlamenti képviselők a kézművesek és kőiparosok.

Az eredeti terv szerint úgy volt, hogy Huska beszéde után mintegy ötven tagú küldöttség keresi fel a Házban a kereskedelemügyi minisztert, akinek át fogják nyújtani a nagygyűlés határozati javaslatát. Félegy órákor — amikor már az ülést éppen be akarták zárni — Pálffy elnök emelkedett szóra és a következőket mondotta:

— A kereskedelmi miniszter ur ebben a percben hívott fel telefonon, akit tájékoztattam a nagygyűlés felolvásáról. A miniszter kijelentette előttem, hogy ezek után belátja, hogy itt eszelekedni kell.

Az elnök bejelentésének emel a pontjánál

rettenetes tombolás és lárna, amavarta meg az eddig méltóságát teljesen felolvá ütést.

— Ezt már ismerjük. — hangzottak a közbeszólások — nem írni kell a cselekvést, hanem véghez kell vinni.

— Nem engedjük magunkat elbálordítani. — kiáltották mások — menjünk el mindnyáian, akik a teremben vagyunk a miniszter elé és tömeges megelégedésünkkel szerezünk érvényt követeléseinknek.

Híába igyekezett az elnök és a vezetőség a zajt tüktőlávva lecsillapítani a kedélyeket, csaknem tíz percig tartott, míg annyira helyreállott a rend, hogy Pálffy elnök folytathatta beszédét:

— Azt mondotta a miniszter, hogy rögtön munkába akar kezdeni és ezért ezeket a kérdéseket a jövő héten egy ankét elé akarja vinni.

Ennél a szónál újra kitört a rettenetes lárna.

— Nem akarunk ankétet, jól tudjuk, mit jelentenek az ankétozások, nem leszünk a kormány eszközei.

Pálffy elnök kiállítására lecsillapodtak a kedélyek, amikor beléptek a terembe Fábán Béla és Pakots József nemzetgyűlési képviselők, akik

Huska Vilmos nemzetgyűlési képviselő beszédét akarták meghallgatni és akiket a nagygyűlés vezetői meghívtak a mai ülésre.

Alig foglalták el helyüket az elnöki emelvény mellett székeken, valaki a teremben elkiáltotta magát:

— Hát ezek mit akarnak itt? Nem iparosok, hagyják el azonnal a helyet, magunk között akarunk maradni. Itt nem lehet politikai propagandát csinálni.

Erre a közbeszólásra rettenetes lárna támadt. Öklök, karok emelkedtek a levegőbe és fenyegetőleg intettek a közbeszóló felé:

Fábán Béla magából kikelt és öklét rázza kiáltotta az őt ért támadásra:

— Mi vagyunk olyan pártiak, mint maguk, akik pusztán megjelenésükkel is a demokrácia elleni tüntetésre akarják felhasználni.

— Igaza van — szóltak közbe több is — hiszen

a demokrácia képviselőik választatták meg az egyetlen magyar iparosképviselőt, Huska Vilmost.

A tömeg löbbővögye oszladozni kezdett és már ugy látszott, hogy a kínos incidens befejezést is nyert, amikor csak Sándor Béla volt Wolff-párti városi képviselőtestületi tag, aki az előtt az emelvény előtt állott, ahol Fábán és Pakots ültek, valami sértő kifejezést tett a képviselőkre.

Erre újra kitört a lárna. Többen öklüket rázza közeledtek felé és rákiáltottak:

— Miért akar erőszakkal botránvt okozni, maga, aki nem is iparos.

Erre a kijelentésre vagy harmincegyven főből álló csoport közeledett Sándor Bélához. Szerencsére az utolsó pillanatban felállott helyéről Pakots József az illetőt megrögzően eszillapítani az igazított tömeget, úgy hogy a komolyan induló incidens csak szövevény maradt és nem fajult tettségességre.

### A Fekete Kéz Hajduböszörményben

Kapusi István jómódu hajduböszörményi kőgazda 1923 őszén titokzatos levelet kapott, amelyben a Fekete Kéz hajduböszörményi főnöke ráparancsolt, hogy tegyen 30 millió koronát a temető egy megjelölt rejtékhelyére. Ha nem tenné oda a pénzt, vagy a rendőrségnek szólna valamit a levélről, — így szólt az írás, — halálnak halálával hal meg, mert a Fekete Kéznek az egész világra kiterjedő biñszövetkezete meglhetetlenül bosszút áll azokon, akik elárulják a rendőrségnek. Kiltatásba helyezte a „Főnök”, hogy nemcsak Kapusit nyuzatja meg élevení, hanem egész házanépet olajba főzeti és kerékbe töreti.

Kapusi István rettenetesen megijedt a biñszövetkezet fenyegetésétől és ijedelmében felment a hajduböszörményi rendőrséghez s előadta a levél történetét. Ott megnyugtatták s kitámondták, hogy a megjelölt időben és a kitűzött helyre tegyen egy levelet, amelyet tőmjön meg alaposan újságpapírossal. Természetesen már jóval előbb két detektív bujt meg a temető bokrai között, várva a rettegett főnököt.

A léprecsalás a legszabályosabb vigiátek recipe szerint zajlott aztán le. Amikor a levélben jelezte, csakugyan megjelent a Fekete Kéz főnöke — Veres Gyula napszámos — s óvatosan sompolyogva közelítette meg a sirt, amelynek virágai között ott várt rá a remélt nagy kincs, az újságpapírossal megtömött levélbontó. Nagy örömmel szakította fel a

borítékot, de aztán amál keservesebb csalódással nézegette a régi újságpapírosokat. De nincs a földön csalódás, amelynél súlyosabb ne lenne: egyszerre előugrottak a detektívek s fölőfogták a „Főnököt”, akin nem segített aztán a világszövetkezet minden hatalma sem. Megtörtén valotta be, hogy egyedül ő eszelte ki a mozifilmen látott történetet, hogy pénzhez jusson.

A böszörményi Fekete Kéz főnöke ellen aztán zsarolás miatt indult meg az eljárás s ügye ma került a debreceni törvényszék Koháry tanácsa elé. Veres Gyula a mai tárgyaláson már visszavonta beismerő vallomását és azt erősítette, hogy egyedül csak azért ment a temetőbe, hogy ott felakassza magát. Nem akart tudni sem a levélről sem az egész biñszövetkezetéről.

A kihallgatott tanúk azonban ellene szólottak s különösen döntő súlyú volt Németh Jenő debreceni piarista tanárgyműziumi tanár, törvényszéki írásszakértő szakértői véleménye, amely szerint a Fekete Kéz főnöke aláírásu levél tökéletesen azonos Kapusi írásával.

A törvényszék 8 havi börtönrre ítélte Veres Gyula napszámost zsarolás büntetése miatt s így egyelőre a börtön hűvösében elmélkedhetik a Fekete Kéz hatalmáról a borzalmas gyilkosságok szoratóval fenyegetőző főnök. Az ítélet ellen különben Veres nyithatja, az ügyész súlyosbíthatja felelősséget.

### HIREK

#### Nyalóka . . .

Pesten láttam tegnap, aki nem hiszi, nézzen utána. Este érkeztem a Keletre és gyalog indultam andalogyva a nyári estén végig a Kalkó-utcon szőlődűlő felé. Az első sarkon ifjú hölgy jött szembe, rendes kis polgárlány, szerényen öltözött, szende arcu. Tíz lépéssel láttam, hogy valami rózsaszín tömeget forog a szájában. Aztán még egy jött, még tíz és száz és ezer, mindenféle-fajta, öreg, fiatal, nem tisztességes és kevesebé tisztességes, szőke, barna, egyedül, kettesben, társaságban, de mind egy-egy rudat forogott szájucaikában, hosszukás, vastag rudat, amelynek csinos kis lánycsok volt. A rudak színesek voltak: égővörösek, lilák, kék-kék, hófehérek a szírvány minden színében.

Ez a nyalóka.

Nyalóka, így nevezik a cukorrudat. És nem tudni, honnan jutta a forgószél fővárosunkba két hete, de gyorsabban terjed, mint a fekete himb, már minden nő rágja, szopja, nyalja villamoson, utcán, színházban, munkaszínházban, étteremben és hálozóházban. Bermudában, avagy a Fokföldön találtam-e fel valami megkerült bána-vadász ezt a nyalókat, ki tudja, de meghódította, leterpette Pestet, csodálatos álló biciklijavitóműhelyek és textilárulások kezdtek nyalókaeladásra átrendezkedni. Ez ma az egyetlen kommerce cikk Csonkama-gyarországon.

Igen, igen, a nyalóka, korunk szimbóluma, ötezer koronától kapható bármely utcasarkon, két héti megédesíti önk életét, nem tudnak tőle megszokni, mosolyogni, rouget rakni az ajkukra. Az étvágyukat elveszi és elveszi szegény férfiak étvágyát a látvány, amint a babürizálás leánykák, mamák és nagymamák hengergetik a szájukban, éjjel-nappal, földalatt, földön, vízen és levegőben, mindenkor és mindörökké.

Ez kellett még. A nyalóka!

(F. L.)

— **Debreceeni postatisztviselő nyerte az országos táviróverseny első díját.** A harmadik magyar országos táviróverseny június 9–11. napjain folyt le a budapesti központi táviróhiány géptermben. Az eredmény szerint a legjobb magyar távirászok, akik hivattak, hogy a magyar színeket nemzetközi versenyeken díjakra vigyék, a következők: Morse-géprendszeren: Várady Karola s.-tiszt (Debrecen), kopogó rendszeren Major István posta s.-ellenőr (Budapest), Hughes-rendszeren Boldogh Adám posta s.-ellenőr (Budapest) rádiórendszeren Vargha Péter posta s.-ellenőr (Budapest) és a Simens-rendszeren Gieser Teréz posta s.-tiszt (Budapest).

— **Mikor fizetik a hadirokkantakat.** A hadirokkantak, hadiözvegyek, hadiárvák június havi illetményének fizetése június 18, 19, 20, 22, 23, 24, 25 és 26 napjain fog eszközöltetni. Az illetmények kifizetése 9 órától 12-ig tart. Megbizottak csupán szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel az illetményeket.

— **A Debreceni István Gözmalom igazgatósága igazi altruista felkületéről és nemes szívről tett tanúságot, mikor a debreceni ref. tanítók és özvegyei és árvái segélyezésére ötszáz ezer koronát juttatott az elnökség kezébe. Ezen az uton is legáltalánosabb köszönetünket fejezzük ki a méltó adományért.**

— **A kir. ítélőtábla elnöke Sátoraljaújhelyen.** Olchváry Zoltán ítélőtáblai elnök a sátoraljaújhelyi kir. törvényszék ügyvitelének felügyeleti megvizsgálása céljából szerdán délután Sátoraljaújhelybe utazott. A kir. ítélőtábla elnöke előrelátólag 8 napig lesz hivatalától távol.

— **Előadás a csecsemővédelemről.** A dr. Pollermann Arthur miniszteri osztálytanácsos által az Uránia mozgószínházban vasárnap délelőtt 11 órakor rendezendő rendkívül tanulságos és vonzó előadásra a jegyeket egy a testületek, intézetek, mint egyesek csütörtöktől — június 18. — kezdve a délelőtti órákban átvehetik a városi Népjóléti Hivatal, Miklós-u. 23. sz. a. helyiségében. A jegyek — az előadás nagy közérdeklődésére való tekintettel — ingyenesek, mindössze a páholyok és páholyülésekért kell 50.000, illetve 10.000 korona megváltási összeget fizetni.

— **Jön Lerbier kisasszony legény-élete (Párisi pillangó).**

— **A debreceni női kereskedelmi iskola cserkészünnepére.** A debreceni négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola 14. sz. csekészcsapata f. hó 20-án, szombaton d. u. fél 6 órakor az iskola tanácstermben táborozási felszerelésének javára imnepélyi rendezés a következő műsorral: 1. Cserkészinduló. Éneklés a cserkészénekkar. 2. Én is ilyen leszek! Irta Noszlopi Aba Tihamér és Készüljtek, írta Végh Géza, szavalja Somogy Etelka III. évf. 3. Ed. Poldini. Diablotius. Zongorázza Fazekas Ilona II. évf. 4. A cserkészet céljáról beszél Versényi Klára tanárnő, a csapat vezetője. 5. Leányverserkész induló. Éneklés Soós Ilona III. évf. és Székely Mária II.

**Utleveleket leggyorsabban és legolcsóbban vizumoztat**  
**Máv. II. Menetjegyiroda**  
Piac-u. 56. Telefon 12-03.  
Bel- és külföldi fürdők képviselője.

évf. Zongorán kíséri Németh Ilona II. évf. 6. Magyar dalokat énekel a cserkészénekkar. 7. Zenés botgyakorlat. (Zongorázik Jakab Klára III. évf.) 8. Atalakulás. Cserkészlelőlet. Irta Muszter Margit IV. évf. Szereplők: Anna; Juhász Erzsébet II. évf. Márta; Soós Ilona III. évf. Mária; Somogyi Etelka III. évf. Anna édesanyja; Balogh Julia II. évf. Szobalány; Bruck Anna III. évf. 9. Magyar dalokat zongorázik Németh Ilona II. évf. 10. A cserkész-kürtöshöz. Irta és szavalja Juhász Erzsébet II. évf. 11. Magyar dalokat énekel a cserkészénekkar. Helvák: I. r. ülőhely 15.000. II. r. ülőhely 10.000. állóhely 5000 kornak.

— **A telefonforgalom kibővítése.** Értesitem az érdeklét közönséget, hogy egyrésztől a Budapesttel való távbeszélő forgalomban bevont német központok között a budapesti viszonylatokéval azonos feltételek mellett és Budapest közvetítésével a távbeszélő forgalom ez évi június 20-ával megnyílik. A beszélgetési díj úgy Debrecenből, mint Püspökáldánból mindegyik viszonylatban 60 ct-mal több, mint Budapestről. Bővebb felvilágosítással Debrecen I. számú postahivatal távbeszélő osztálya szolgál. Postafőnökség.

— **Előadás a forgalmi adó átalányozásának új rendjéről az Ipartestületben.** Az annyira várt és óhajtott forgalmi adó reform végre megjelent, amely úgy az iparosságra, mint pedig a kereskedőkre nézve igen fontos rendelkezéseket tartalmaz. Az Ipartestület elnöksége igyekezett is azon, hogy ezen leguabb rendeletekkel az érdekelteket megismertesse és ecélből felkérte dr. Diezig Alajos kamarai s.-titkárt, mint a forgalmi adóügyek nagy szakértőjét, egy tájékoztató előadás megtartására, amely e hó 19-én pénteken este 7 órakor lesz megtartva az Ipartestület dísztermében. Minthát az előadás megismertelve nem lesz, hangsúlyozottan felhívjuk rá az érdekeltek figyelmét, mert a rendelet egyes tetteivel megismerkedni mindenkinél sajtó érdekében kívánatos. Tekintettel arra, hogy a rendelet a kereskedőkre is kiterjed, vendégeket szívesen lát az előadásra az Ipartestület elnöksége.

— **Jön Lerbier kisasszony legény-élete (Párisi pillangó).**

— **A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara érdeklődése tudomására hozza, hogy Aradon f. évi augusztus hó 1–10-ig árumintavásárt és butorkiállítás rendeznek. Kiállítani szándékoznak részletes tájékoztatót szerezhetnek a kamaránál.**

— **Elpusztított gyümölcsöskert.** Különös ügyben tett feljelentést a rendőrségen Pap Lajos Csonka-utcai lakos, aki előadta, hogy Rigó-utcai kertjében kivágták és kitorvelték az összes fákat. Lehet, hogy valamelyik haragosa válsztotta a bosszúnak ezt a különös fajtáját, vagy gyermekesnyről, esetleg részeg emberek garázdálkodásáról van szó. A rendőrség megindította a nyomozását.

— **Tábori díszisak és bogláros öv a nemzeti hadsereg szolgálatában.** Budapestről jelentik: Elkészült a nemzeti hadsereg tisztjei részére a tábori díszisak és a bogláros öv. A sisak XVII. századbéli os magyar típusú könnyű huszársisak, az öv pedig ennek a kornak tisztí dísz övének mintájára készült. A tisztek lezelső alkalommal a kormányzó születésnapjára szemlélni vonulnak ki az új tábori díszben.

— **Az oláh bérgyilkos antiszemita-vezér esküvője.** Bukarestből jelentik: Focsanban tegnap tartotta esküvőjét Zolea Codreanu ismert diákevezér a jászai rendőrprefektus gyilkosa. A hatóságok, minthogy antiszemita tüntetésektől tartottak, nagy esendörkészetet vezényeltek a városba, ahova több mint tízezer paraszt csődült be. Délelőtt 10 órakor a város piacán nagy népgyűlést tartottak, amelyen Cuza egyetemi tanár az antiszemiták ismert vezére beszédet mondott. Beszéde közben hatalmas eső kerekedett, amely szétkergette a tüntető tömeget. Minthogy az eső egész napot át tartott, az esküvő minden incidens nélkül folyt le.

— **Jön Lerbier kisasszony legény-élete (Párisi pillangó).**

— **Az időjárás.** A meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban jobbra derült, száraz idő uralkodott és a hőmérséklet emelkedett. A nappali maximumok elérték a 25 fok C-t, az éjszakai minimumok 10–15 fok C között váltakoztak. A szelek ma reggelre délre fordultak. Időprógnózis: Zivataros eső várható, később hősüléddel.

— **Balesetek.** Berta János kőművesmunkás az állványról lezuhant és jobb sarkcsontját eltörte. — Barna János máv. lakatos hüvelykujja a gyűlölőgéphe szült, amely összeroncolt. — Szabó Sándor ügyességét a tükrögnyárban munka közben megsejtette a kezét.

— **Vizsgal jutalomkönyvek óriás választékban 7350.— kor-tól feljebb kaphatók Hegedűs és Sándor r.t. könyvkereskedésében, a főposta mellett.**

— **Szerelmes az egész világ.** — Ilyen lesz a te képed is. — ha Vargánál készülsz fotográfiád. Piac-u. 43.

— **Férfiüveg** már 79.000-tól 175.000 koronáig raktárról, vagy mérték szerint nagy választékban Benyáts Emil főtéri üzlete, Tisza-palota.

— **Debrecenszky kárpitos Halköz Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.**

— **Minden kereskedőnek, vállalatnak, részvénytársaságnak stb. nélkülözhetetlen a most megjelent „Az államháztartás egyensúlyának helyreállításáról szóló 1924:IV. t.c. alapján kiadott rendeletek”. Hiv. kiadás. Ára ezer korona. Kapható Hegedűs és Sándor r.t. könyvkereskedésében a főposta mellett.**

— **Uszaj tanulhat a Margit uszodában, tandíj 60.000 korona**

— **Préc kárpitos, Hatvan-u. 41. sz. mindenféle kárpitos munkát vállal.**

— **Tükrögnyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése. Sipkovits, Szív-u. 14–15. Telefon 653**

— **Legújabb francia divatlapok:** Vogue 30.000, Jardin des Modes 24.000, Casaque 96.000, Croquis Parisien 100.000, Paris Élégant 70.000, L'Art et la Mode 24.000, Le Chic de Paris 20.000, Bade saison 50.000, La Femme Mondain 100.000, Elegances d'Été 135.000, Les Modes d'Été 60.000, stb. stb. valamint külföldi szépirodalmi lapok: L'illustration 30.000, Graphic 36.000, The Sketch 45.000, stb. Kaphatók Hegedűs és Sándor r.t. könyvkereskedésében a főposta mellett.

**SZÍNHÁZ**

**MŰSOR:**  
CSÜTÖRTÖK: Uferini.  
PÉNTEK: Uferini.  
SZOMBAT: Uferini.  
VASÁRNAP délután: Uferini. Este: Uferini.

## Uferini a Csokonai színházban

A világhírű illuzionista mester előadását nagy közönség nézte ma végig a Csokonai-színházban s egyöntetű csodálkozással szemlélte azokat a nagyszerű mutatványokat, amelyeket annyi világáros közönségre tapasztalt már meg. Uferini családja nem hiába foglalkozott három nemzedéken át a bűvészettel. Valóságos csodákat tud produkálni, amelyeket nem magyaráznak meg sem ragyogó ügyessége, sem nagyszerű díszletei és titokzatos technikai felszerelése. Az ember sejt, hogy valamiként egyszerű magyarázata kell, hogy legyen minden ilyen csodának, de az illuzió anynyira tökéletes, hogy nem sikerül ében erre az egyszerű megoldásra. Így végül tökéletes illuzióval és egyre fokozódó érdeklődéssel nézi a közönség a fantasztikus csodák sorát.

## A színházi iroda hírei:

**Óvás. Ne tévesztesse meg magát** reklámecédulák és öles plakátok által, mert a csodás Uferini hihetetlen mutatványait kizárólag a színházban adja elő, mert el sem képzelhető, hogy az óriási apparátus, amellyel dolgozik, egy apró mozi színpadon elférjen, nemhogy még érvényesülhessen is.

**Valóságos harc folytatódik az Uferini előadás jegyeiért,** ami nem is csodálható, mert azoknak, akik tegnap első előadását végigcsodálták, egyöntetű a véleményük, hogy itt megáll az ész.

## Mozgósínházak:

**Daranyi Ernőnek,** az Uferini bűvész-társaság igazgatójának a helybéli újságokban megjelent nyilatkozatára közöljük a fentmevezettnek a Víg-színház-mozgóhoz intézett levelét:

Tek.  
Víg-színház-mozgó  
Debrecen.

Köszönettel tudomásul vettem ama elhatározásukat, hogy lemondottak az Uferini-társulat szereplésének elősőbbi jogáról, ezzel szemben én kötelezem magam, hogy a debreceni Csokonai-színházban kizárólag csak június 19–20–21-én fogunk szerepelni, június 22–23–24-én pedig részben új műsorral Önkönnél. Jelen megállapodásom be nem tartása az előbbi jogállapotot fogja helyreállítani, illetve annak betartásáért anyagi felelősséggel is tartozom.

Teljes tisztelettel  
Daranyi Ernő.

Tehát mégis látszanak Uferiniék a Víg-színház-mozgóban im. 22–24-ig. Jegyelővétel állandóan Menetjegyiroda II. Piac-u. 56. sz.

VIGSZÍNHÁZ: Mindenki könyve, mindenki filmje „A Biblia”, mind a két rész egy előadásban, 3 órás előadások.

URÁNIA: Fox világattrakció. Barbara La Marr és John Gilberte páradés szereplésével „Arab szerelem”, afrikai kaland. 5 felvonásban, nagy kísérő műsorral.

„METEORBAN” csütörtökön „A győzedelmes asszony” és „Szólik a nőm”. 2 sláger egyszerű! Előadások 7 órától. Csak felnőtteknek.

## SPORT

**Bíróküldés.** A bíróküldő bizottság a vasárnapi mérkőzések vezetésére a következőket jelölte ki: DTE—BSE (Nagyerdő) Neumann Armin, DKASE—Szolnoki MÁV (Ugetötér) Szabó Kálmán, Nyiregyháza—Kisvárdá (Nyír egyháza) Kerekes Géza.

**A Margit-fürdő nyári szabaduszodája megnyílt.**  
Idény- és havi bérletek, kedvezményes fűzetjegyek az uszoda pénztáránál válthatók.



**Mandel József**  
kárpitós. Miklós-utca 31.  
Hencserek, diványok raktáron.  
Megrendeléseket, javításokat  
olcsón vállal.

Szeplő, Májfolt, Pattanás  
és más arcbetegségekre  
„**KORZÓ ÉVA**“  
arckenőcsőt és szappant.  
**Francia parfümök,  
 kölnivizek, puderek  
 és egyéb különlegességek.**  
Higany, Kreolin, Kötszerek,  
 Patkány- és egérintők stb.  
legolcsóbban szerezhetők be a  
**Korzó Drogueriában**  
Piac utca 42.

**PRIMA**  
**Porosz kőszén**  
**Darabos koks**  
**Porosz kovácskő**  
**Száraz tűzifa**  
**Fedéllemez, Oltott mész**  
azonnali szállításra napi árban  
beszerezhető  
**BARTHA** fa- és szén-  
telepén  
Ispoty utca 3 b. Telefon 785.

**Diófa ebédlő és  
lakkcsiszolt háló**  
**ELADÓ**  
**WEISZ FERENCZ** asztalos-  
mesternél, Fűrdő-utca 4.  
Bejárat közvetlen a Margit-fürdő után.  
Telefon 10-89.

**Vizvezeték**  
szerelesek, csatornázási munkála-  
tokat és javításokat jutányosan készít  
**Nagy József szerelő,**  
Burgondia-utca 1.

**FIGYELEM! Mig a készlet tart!**  
Hogy a n. é. közönség olcsón hozzá-  
juthasson, raktáron levő ripsel bevont  
**SEZLONOK**  
mélyen leszállított árban kaphatók:  
**Préc** kárpitós, Hatvan u. 41.

**Máthéi János**  
vizvezeték, csatornázás és  
fürdőberendezési vállalata  
Csapó-u. 24. Telefon 321.

A könyvpiac szenzációja!  
A legolcsóbb könyv!  
**HUGÓ VIKTOR**  
halhatatlan regénye  
**A nyomorultak**  
Művészi fordítás!  
A klasszikus Regénytár békebeli  
kiállításában!  
A négy vaskos kötet ára  
mintegy 1700 oldalon 73,500.—  
Kapható:  
**Hegedüs és Sándor rt.  
és Aczél antiquarium**  
könyvkereskedésében.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Négy lapban olvassák az **Ön apróhirdetését**, melyet **8000 ko-  
ronáért** felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság,  
Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a  
Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az **Aczél Henrik**  
(Piac-utca 24.) és a **Csáthy-féle könyvkereskedés** (Piac-utca 8.)  
pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig **800** korona, minden  
további szó **800** korona. Vastagbetűs szó **1600** korona.

**VÉTEL**

TERMÉNYT minden mennyiségben  
veszek, előre pénzt adok ó és új  
terményre. Közraktári letéti egyre  
is, gyapint veszek, Würdiger. Ké-  
ses-u. 90. 2397

KERESEK megvételre vagy bérbe  
egyszerű kis házat kisebb darab  
földdel. Cím a kiadóban. 2407

**ELADÁS**

TÜZIFA vagonfélben és aprítva leg-  
olcsóbban beszerezhető Erdélyi fa-  
behozatalánál. Fűrdő-u. 2. Telefon  
10-98. 1846

TRMÉSKŐ, falazásra alkalmas kaphat  
a Debreceni Működőházban.  
Fűrdő-u. 2. 1851

JÓMINŐSÉGŰ tégla és cserép Tóth  
és Sebestyén építéskészítő cég  
bőrlől kapható legolcsóbban. Megbí-  
zott Betus József. Zöldfa-u. 8. sz.  
1855

RAKOVSKY-UTCA 20. számú ház  
nagy udvarral, beköltözhető lakás-  
sal ólesón eladó. 2351

EGY teljesen jó autó alváz, üzemi-  
kés motorral, négy hengeres, sűrű-  
gősen eladó. Cím a kiadóban. 2377

**Részletfizetésre!**  
szővegek, vázlatok, paplanok,  
divatos mosóképek, ágylétrák  
**Friedmannál, Vár-u. 2. (udvarban)**

MAGÁNOS, könnyű hűtő Robey ka-  
zán, üzemi képes, megbízható, ólesó  
árban eladó vagy bérbeadó. Debre-  
ceni Autóforgalmi r.-t. Debrecen.  
Hatvan-u. 53. 2417

MÁRVÁNYMOZAIK cementlapok, he-  
tonáruk, sírkövek, mindentaita építé-  
si anyagok legolcsóbban beszere-  
zhetők Debreceni Működőházban. Fűrdő-  
u. 2. Telefon 10-93. 1852

TELJES fűszerberendezés, jobb minő-  
ségű eladó. Cím a kiadóban. 2389

MAGÁNJÁRÓ motor, 12 lóerős, telje-  
sen üzemi képes, megbízható, ólesó  
árban eladó vagy bérbeadó. Debre-  
ceni Autóforgalmi r.-t. Hatvan-u.  
53. 2416

HÁZ Széchenyi-úton 18. eladó. 4  
szobás beköltözhető modern lakás-  
sal. Szentanna 7. reggel, délután.  
2424

KERÉKPÁR, új eladó, Szentanna 7.  
szám reggel és délután. 2423

**Sodrony ágybetétet**  
legjobb minőségben készít  
**NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

SZABOLCSMEGYEI községben egye-  
dül malom, teljesen új berende-  
zéssel (olaj és kásmalom) azonnal  
eladó vagy bérbeadó. Bővebb felvilá-  
gositást nyújt dr. Horváth Jenő  
ügyvéd, Bikaépület. 2402

HOMOKKERT, Oláh Károly-u. 58.  
magános udvar, 2 szoba, konyha,  
speiz, butorral vagy anélkül eladó,  
esetleg bérbeadó, azonnal beköltöz-  
hető. 2401

ANTIK ágy, barok és különböző háló-  
k, lőszórnátracok, gardero, tükrök,  
festmények meglehető ólesón el-  
adó, Széchenyi 6. 2398

**Mezőgazdasági hiteleket**  
földbirtokra, olcsó kamat  
mellett folyósít  
**dr. Balázs Jenő bankháza**  
Piac-u. 89.

**KERESLET**

GÉPLAKATOS tanulók fizetéssel fel-  
vétetnek Ehrenreich Sámuel, Arany  
János-utca 37. 2051

KÖVETKEZŐ tanévre tanulókat teljes  
ellátásra elfogad Breiderné, Szé-  
chenyi-utca 49. 2178

SZABASZATI tanfolyamra tanítvá-  
nyok felvétetnek, Dégenfeld-tér 3.  
keresztépület. 2340

PERFEKT gyors, gépirő, valamint  
könyvelésben jártas tisztviselő  
felvétetik Belvárosi Takarékpénztár  
debreceni fiókjánál. 2354

AZ újonnan megnyitott „Józsa” női  
divatszalonba Zöldfa-utca 7. szám  
1 segéd és 2-3 tanulóleány felvé-  
tetik. 2357

KÉTSZOBÁS lakást keresek, lelépést  
fizetek. Telefon 15-11. 2363

3-4 MILLIÓ kölcsönt keresek, a  
tisztességes kamaton felül nyáron  
gyümölcsös ellátom. Porcsim Vik-  
torné, Andrásy-ut 28. 2364

**Sapkák**  
gépelt kalapok, gyermek csibász ka-  
lapok legszébb kivitelben készülnék  
és készen is kaphatók  
**Széchenyi-utca 16., keresztépület.**

DELUTÁNI órákra egyszerű óras  
kettés könyvelést vállaltok. „Dol-  
gozó” ieligére Tiszántúlihoz. 2365

NAGYERDŐN június-augusztus hóra  
két esetleg egy szobát, konyhát ke-  
resek. Bika bérlház. I. em. 2. 2366

GYORS- és gépirőnő perfect, 6 évi  
gyakorlattal állást keres. Boldog-  
falva-u. 4. 2369

INTELLIGENS fiatal asszony szopta-  
tós dadának, vagy gyermeknek  
mellé vidékre vagy uradalomba el-  
menne. Cím a kiadóban. 2370

FŐZÉSEHÉZ is értő, tiszta, megbíz-  
ható, úri házaknál szolgált minde-  
nes leány július hó 1-ére, 3 tagu  
családnak felvétetik. Dr. Bánvay  
kir. íráshírő, Bethlen-u. 30. 2386

NÉMETŰL tanít német nyelv, gyors-  
an és alaposan. Csoportban ol-  
csóbb. Darabos 7. 2415

BÁRMILYEN foglalkozást keres fog-  
vétel volt tisztviselő. Cím a ki-  
adóba kérem. 2425

KUNYERŰGYNÖK, lehetőleg kereske-  
delmi szakmából felvétetik. Korona  
kenyérgyár, Bethlen-utca 23. 2421

GAZDASÁGBAN állást keres érettsé-  
gizett fiatal ember, hosszabb gazda-  
sági és irodai praxissal. Cím a ki-  
adóban. 2426

**BUTOROKAT jót és ólesón**  
csak **Hausner** butorüzleté-  
ben **szeresheti** be **Simonffy-**  
utca 2/c., Városi-bérlház.

SEGÉDLÁNYOK irancia munkára  
felvétetnek Kohn Sarolta divatter-  
mében. Piac-utca 58. I. em. 2400

KOMOLY, szorgalmas rőfős, rövid-  
árússgéd állást keres. Cím a ki-  
adóban. 2410

FŐZÉSBEN jártas mindenek két tagu  
családnak azonnal felvétetik. Hu-  
nyadi-u. 24. emelet. 2409

FONCIÉRE Biztosító Intézet Piac-u.  
61. sz. irodaszolgát keres, lehetőleg  
nyugdíjaztat B. listások jelentkeze-  
nek. 2408

JÓ számoló kiszolgáló leány fűszer-  
üzletbe belépésre felvétetik. Szabó,  
Wesselényi-tér 2. sz. 2406

MOSNI, vasalni házakhoz járok vagy  
vendéglőbe is elmegyek. Simonvi-ut  
2. sz., hátul az udvarban. 2405

**VEGYES**

VAN szerencsém az igen tisztelt  
hőgyközség szives figyelmét fel-  
hívni, hogy nőikalan üzletemet át-  
helyeztem Arany János-utca 37.  
számú házamba, kérve további szí-  
ves pártfogását, tisztelettel Jung-  
reisz Mari. 1862

1 SZOBA, konyhas lakasomat elese-  
relnem nagyobbbal, esetleg ráfize-  
tessel, Beresényi-u. 26. közép áttó.  
2362

UTCAI butorozott szoba alkalval, 3  
ágyas, kiadó Weisznál. Széchenyi  
23. 2169

**Mérleget, sulyokat**  
„hitelositve javit  
**BIHARI mérlegkészítő**  
Miklós utca 18.

VARRODAHÓZ perfect varronő tár-  
sat keresek. Cím a kiadóban. 2427

UTCAI butorozott szoba kiadó Fer-  
enc József-u. 58. sz. II. emelet.  
26. 2394

KÉTSZOBÁS lakasomat eleserelenem  
egyszobás lakásból. Szövészék, di-  
vány eladó, Bethlen-u. 27. 2418

IZLETES kőer koszt kapható autá-  
nyos árban, kihördásra is. Dégen-  
feld-tér 3. 3419

KÉT szoba, konyhas lakasomat át-  
adom vagy eleserelenem 1 vagy 2  
szobással, csak magános udvarba  
vagy kertbe. Húvelves 3. Maro-  
zsán. 2422

NÉGYSZOBÁS lakás (egész ház, két  
advarral) állomás mellett ólesón át-  
adó. Üzletnek, vendéglőnek különö-  
sen alkalmas. Értekezni d. u. 2-3.  
Cím a kiadóban. 2420

FELKÉRŐK azon volt osztálytárs-  
nőinket, akik az 1919-20-ik iskola-  
évből végeztek a Dóczy-intézetben  
a IV/a. polgárit, hogy i. évi június  
26-án tartandó 5 éves találkozó  
megjelenni s az ezen való részvé-  
telüket június 20-ig bejelenteni szí-  
veskedjenek. A bizottság. (Kovács  
Erzsébet Nap-u. 10. sz.) 2395

KÉTSZOBÁS lakást előszobával át-  
veszek lelépéssel. József kir. h-u.  
17. sz. 2403

VILÁGOS és nagy üzlethelyiség köz-  
ponton átadó. Cím a kiadóban. 2399

VINCELLÉREK szoba, konyhas la-  
kást adok egy nyilas szőlőm meg-  
munkálásért. Góhér-u. 12. 2413

JÓHANGU zongora kiadó, Péterfia  
26. 2412

BUTOROZOTT utcai szobát keresek  
Kossuth-utcában vagy környékén,  
lehetőleg fürdőszobával. Leichter  
mérnök, Nagyerdei uszoda-építés.  
2411

HORTOBÁGYRÓL hazafött marhárt  
legelőre esetleg teletetésre válla-  
lak. Csabó 23. 2404

**Versenyárgyalási hirdetésny,**

Vb. Neuhart Dezső püspökladányi  
kereskedő esődtömegeében levő  
24.000.000 koronára értékelte rőfös-  
árnt a esődtörőssé ertésitása folytán  
versenyárgyalasom eladom, Felhívom  
a venni szándékozókot, hogy zárt  
ajánlataikat 1925. június hó 25. déli  
12 óráig irodámban nyujtsák be.  
Az ajánlat benyujtásával egyidejűleg  
1.000.000 kor. bántatópéz is leteendő.  
Bántatópézül készpénzt, vagy vala-  
melyik püspökladányi pénzintézet ta-  
karékbetétkönyvét fogadom el.

A beérkező zártajánlatok június  
25-én, délután 3 órakor fognak iro-  
dámban az érdeklődők jelenlétében  
felbontatni és kihirdettetni. Az aján-  
latok elfogadása felett a esődtörősség  
dönt.

A vételár a esődtörősség döntésének  
közlésétől számított 3 napon belül il-  
letéket vevő viseli. A esődtörősség  
döntése után az el nem adott ajánla-  
tok után letett bántatópéz nyomban  
kiadatik.

Az eladásra kerülő áruknak a bees-  
érteket is feltüntető jegyzéke irodám-  
ban megtekinthető s ugyanott további  
felvilágositás is nyerhető.

Dr. Eötvös Dezső ügyvéd  
Püspökladány  
mint Vb. Neuhart Dezső esődtö-  
megegondnok.